

工行元宝支行的红色历史使命 志愿军随军银行一年办理军汇百万笔

这里的银行员工穿军装

“空袭警报！空袭警报！”

听到示警之后，正在忙碌的人们有条不紊地开始收拾手头的东西，然后秩序井然地躲进地下防空洞。

虽然他们都身穿军装，但是这却不是作战部队躲避敌人空袭时的场景。他们手中拿的是花名册和汇票，他们是志愿军随军银行的工作人员，他们工作的地点是五一中心支行也就是今日的工商银行丹东元宝支行。

今年88岁，1989年2月在工商银行丹东元宝办事处退休的赵秀媛老人当年就在其中。她是志愿军赡家汇款窗口的工作人员。

“待警报解除后，我们再继续回到银行里工作。如果停电就用蜡烛照明。”赵秀媛老人接受记者采访时说。

随军银行的工作人员几乎是天天加班加点突击缮写汇票，每一笔写一份汇票，金额从10万元至几百万元旧币不等。这些都是在前线浴血奋战的志愿军指战员们要寄回老家的津贴汇票。

“工作的时候，我们需要着军装，因为随军银行就等于参战了，我们也是参战人员。”赵秀媛说。

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”，1950年10月29日，志愿军第一批参战部队入朝参战。随着战局的发展，收费收支增大，部队的各项资金问题迫切需要通过金融手段解决。

所以，中央军委与政务院财委共同决定，于1952年7月16日组建中国人民志愿军随军银行，并依需设立分支机构，常驻部队，随军行动，专为战斗部队服务。

在分支机构并未完全设立之前，于辽宁省分行营业部内设五一中心支行，也就是现在的

红色记忆

工商银行丹东元宝区支行最初为伪满中央银行安东支行。1945年日本投降，该行成为东北银行安东省分行。

1949年5月东北银行安东省分行与辽宁省分行合并成为东北银行辽宁省分行。

1952年建立中国人民志愿军随军银行，1953年这里成为随军银行的分支机构。

1953年随军银行分支机构没有全面设立前，在辽宁省分行营业部(现在的工商银行元宝区支行)内设五一中心支行，1953年2月开始办公。

五一中心支行主要办理志愿军未建立随军银行的各单位以及驻安东的解放军各单位的经费存支、现金收付，代人民银行发行军用保付支票等业务。

1953年6月以后，由于随军银行在各单位先后建立分支机构，五一中心支行又成为随军银行各分支机构的联行中心枢纽。

1954年9月，志愿军随军银行经上级批准注销。

1984年工商银行成立，这里即为工商银行所属，1996年正式定名为工商银行丹东市分行元宝支行。



志愿军随军五一中心支行旧址现为工商银行丹东元宝支行。

工行丹东元宝支行

1953年11月，根据随军银行业务发展的需要和上级指示，中国人民志愿军驻安东办事处以五一中心支行为基础迅速组建，并接受辽东人民银行的军汇干部100人左右，专门办理出国部队随军银行的各项业务。这100多人均视为现役军人，实行军事系统供给制度，享受军队一切待遇，所有供给及办公费用全部列入军队预算中开支。

为志愿军办理赡家汇款

丹东市元宝区中富街64号，两条马路的交会处是一座中西合璧的近代建筑。十根陶立克立柱形成一条优美的圆弧状柱廊，顶部檐口装饰有细小浮雕，楼顶砌有宽大的女儿墙，给人以坚实、厚重之感。这座已经有八十多年历史的大楼就是工商银行丹东元宝支行所在，是抗美援朝期间的五一中心支行。

五一中心支行除了负责现金管理和供应、办理个人存款业务外，志愿军战士赡家汇款是主要业务。

在朝鲜战场上，每月发给指战员的津贴费都是用人民币支付的，战士一个月6万元旧币(折合现在的6元)，连排干部实行供给制，每月约20余万元旧币，尽管津贴费并不算多，但由于人民币在朝鲜不能流通，加上指战员们都很节俭，因此日积月累下来也很可观，身上携带百八十万旧币的战士非常普遍，行军打仗、站岗放哨很方便，放在行李里也不安全。

各级财务部门在志愿军随军银行各分支机构的配合下，开展了为指战员办理军汇的业务。

赵秀媛回忆说，“那时候主要是给志愿军办理赡家汇款业务。由前方的志愿军代办机构提交花名册，随军银行按照花名册再开汇票，按照地址邮到志愿军战士家去。如果地址不详，这个钱我们还要退给前方的野战军库。赡家汇款业务做好了，随军银行就算完成了80%的任务。”

一年的汇款超过100万笔

除赡家汇款业务之外，随军银行还担负着现金的管理和供应，个人储蓄存款，以解决经费上缴下拨、部队回国采购、个人汇款、资金调拨、代收代付等款项的划转问题等重要任务。

志愿军随军银行经过一年多的艰苦奋斗，保证了出国部队的经费供应，稳定了军民心。这种在特殊时期我军历史上首创的金融服务形式从经济战略层面支援了抗美援朝战争，作出了不可磨灭的突出贡献。



88岁的赵秀媛曾在随军银行赡家汇款窗口工作。

1954年9月，由于部队整编，志愿军随军银行经上级批准撤销。

据《东北银行史》记载，从1953年4月到1954年9月，中国人民银行辽宁省分行营业部和志愿军随军银行驻安东办事处共办理军汇115万多笔，汇款金额3484亿旧币(折合人民币3484万元)，这一组数字饱含和凝聚了志愿军各级财务部门无数的心血和汗水，他们为抗美援朝战争作出了应有的贡献。

1984年，工商银行成立。1996年，元宝办事处正式定名为工商银行丹东市分行元宝支行。

多年来，工商银行丹东元宝支行用实际行动秉承抗美援朝伟大精神，传承随军银行光荣传统，发扬“红色金融”精神，永担使命。

疫情期间，“党员突击队”成员从2020年春节开始一直到网点正常营业，公交停运，他们甚至步行到单位，坚持为支行辖内7个营业网点及2个离行式自助银行的自助机具设备和环境进行消杀，保障百姓安全。疫情期间，为了帮助抗疫物资企业生产，他们加班加点收集企业融资资料和上报审批流程，为企业发放抗疫贷款，为打赢疫情防控阻击战贡献力量。为了助力企业复产，他们主动深入周边大型市场、商圈，针对企业的实际特点及需求，将工行优势的信贷产品推荐给企业客户。2020年，工商银行丹东市分行元宝支行成功发放小微企业贷款3000万元，帮助小微企业客户恢复生产经营，渡过难关。

辽沈晚报主任记者 李振村

工行老建筑 承载着“红色记忆”

在辽宁这片热土上，一些承载着红色基因的历史建筑，同时也承载着辽宁的“百年金融革命史”。今天，让我们沿着这些红色记忆，去倾听历史的回响。



在沈阳繁华的东中街，一座低调的巴洛克风格建筑静静地伫立，这里如今是工商银行沈阳沈河支行，其前身是成立于光绪三十一年的东三省官银号。它曾在日俄凌虐东北时期抗衡金融侵略，曾在九一八事变后记录了被日军操纵的屈辱以及遭受过国民党军队的侵犯。解放后，它擎起光荣的火炬。

今天的工商银行沈阳沈河支行将民族的落后与耻辱、奋进与光荣一并融入骨血，砥砺前行。



在抚顺，工行大楼是地标性建筑。多年前，这里曾是屈辱的伪满洲国女子中学，这里也曾是建立在胜利之上的特别军事法庭。今天，每天出入这里的抚顺工人，怀揣着自强不息的民族信念，坚守着对中国共产党的无限忠诚，珍藏着鲜为人知的独家记忆。



历史悠久的工行锦州中央大街支行巍然耸立在锦州市中心。这里既是伪满时期中央银行锦州分行的旧址，也是新中国成立以来锦州市的第一家国家银行。今天，锦州工行将其打造为红色教育基地，让更多的人透过富有年代感的内部陈设感受红色金融的厚重底蕴。



坐落在丹东山脚下的中国工商银行辽宁金融培训学校，在1945年安东市(今丹东)成立时是安东省政府所在地，这是安东辖区内人民当家做主的第一个省级政权机构。如今，这里培养了一代代的工行精英，“红色金融摇篮”已然成为了它最骄傲的注脚。